

## 领航定向 驾驭发展全局

——习近平经济思想引领新时代经济工作述评之一

金秋的中国大地，硕果盈枝。“十四五”收官在即，在前期4.5%的平均增速基础上，2025年中国经济总量有望达到140万亿元。成绩，世界瞩目：在这么大体量的基础上，在各种风险挑战的冲击下，中国经济保持这样的增速，在经济发展史上前所未有。共识，愈加深刻：中国经济之所以能够翻山越岭、克难前进，最根本的原因在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平经济思想的科学指引。

思想的波涛卷起巨澜，时间在量变的积累中孕育质变。行走在新时代航程上，以科学理论为炬，以发展实践为帆，中国共产党领导14亿人民共同执笔的奋斗史诗，正成章于星海、运笔于山河，铺展开充满信心与希冀的瑰丽画卷。

(一)

巍巍太行山，风光无限好。2025年7月，习近平总书记来到这里，访企业、听汇报，为山西经济社会发

展指明方向：“要扎实推进传统产业转型升级，围绕发展新质生产力因地制宜布局新兴产业和未来产业”“要用好多元发展条件，优化营商环境，激发经营主体活力”。

山西的转型发展，是中国经济砥砺前行中的一个缩影。党的十八大以来，习近平总书记多次考察三晋大地，对一省的发展把脉，映射出对全局的深刻把握——

下转第五版

# 习近平出席全球妇女峰会开幕式并发表主旨讲话



10月13日上午，国家主席习近平在北京国家会议中心出席全球妇女峰会开幕式并发表主旨讲话。

10月13日上午，国家主席习近平在北京国家会议中心出席全球妇女峰会开幕式并发表主旨讲话。这是习近平和夫人彭丽媛同与会各国和国际组织代表团团长夫妇合影留念。

新华社北京10月13日电(记者 马卓言 董博婷)10月13日上午，国家主席习近平在北京国家会议中心出席全球妇女峰会开幕式并发表主旨讲话。金秋时节，天朗气清，国家会议中心会场内，各国国旗和联合国旗帜组成恢弘方阵。

习近平和夫人彭丽媛同与会各国和国际组织代表团团长夫妇亲切握手并合影留念。

在热烈的掌声中，习近平发表题为《弘扬北京世妇会精神 加速妇女全面发展新进程》的主旨讲话。(讲话全文见第二版)

习近平指出，妇女是人类文明的重要创造者、推动者、传承者，推进妇女事业发展是国际社会的共同责任。30年前，北京世妇会确立“以行动谋求平等、发展与和平”的崇高目标，通过了具有里程碑意义的《北京宣言》和《行动纲领》，将性别平等列入时代议程，激励全世界的人们为之接续奋斗。30年来，在北京世妇会精神指引下，全球妇女事业蓬勃发展，为人类文明进步增添了亮丽

色彩。追求男女平等已经成为国际社会普遍共识，妇女赋权取得显著进步，女性受教育水平不断提高，在经济、政治、文化、社会生活中发挥着更加重要的作用。一大批杰出女性走上国际舞台，演绎精彩人生，贡献智慧力量。

习近平强调，当前，妇女全面发展仍然面临复杂挑战，实现男女平等任重道远。展望未来，各方要重温北京世妇会初心，为加速妇女全面发展新进程凝聚更广泛共识、开辟更广阔道路、采取更务实行动。习近平提出4点建议：

第一，共同营造有利于妇女成长发展的良好环境。要秉持共同、综合、合作、可持续的安全观，维护世界和平，加强对战乱冲突、贫困灾害地区妇女和女童的保护。健全和完善反暴力机制，坚决打击针对妇女的一切形式的暴力行为。

第二，共同培育推动妇女事业高质量发展发展的强劲动能。要着力解决全球妇女发展不平衡不充分问题，让全体妇女共享经济全球化成果。以科技创新赋能妇女事业高质量发展，努力让广大妇女

在世界现代化的大潮中人生出彩、梦想成真。

第三，共同构建保障妇女权益的治理格局。要完善制度和法律，让更多优质的健康和教育资源惠及所有妇女，努力让广大妇女更加全面公平地享有各项权利。营造包容和谐的社会环境，拓宽妇女参政议政渠道，支持妇女广泛参与国家和社会治理，使性别平等真正内化为全社会的文明共识和行为习惯。

第四，共同书写促进全球妇女合作的崭新篇章。要支持妇女担当时代责

任，深度参与全球治理，共享治理成果。支持联合国发挥核心作用，更多关注发展中国家妇女需求，为各国妇女搭建宽广的合作平台，推动形成美美与共的生动局面。

习近平指出，中国坚持将妇女事业融入中国式现代化宏大实践，妇女事业取得历史性成就、发生历史性变革，中国妇女在经济社会发展中真正发挥着“半边天”作用。中国积极以自身发展为全球妇女事业提供机遇和保障，推动国际妇女交流合作。

下转第二版

## 习近平主席在全球妇女峰会开幕式上的主旨讲话激励我省广大妇女——发挥“半边天”作用 展现巾帼新风采

10月13日上午，国家主席习近平在北京国家会议中心出席全球妇女峰会开幕式，并发表题为《弘扬北京世妇会精神 加速妇女全面发展新进程》的主旨讲话。我省各地各系统、各行业的妇女认真学习习近平主席主旨讲话，表示将以主旨讲话精神为指引，发挥“半边天”作用，在推进中国式现代化进程中展现巾帼新风采。

从习近平主席主旨讲话中，我深刻感受到“她力量”在全球治理中愈发彰显，中国正在为促进全球性别平等和妇女全面发展注入新动力。“省妇联组织联络部部长李露丹表示，感恩新时代为女性提供的广阔舞台与无限可能，让大家都能够平等享有发展机遇，将奋力在岗位上书写担当答卷，始终以‘娘家人’的赤诚，助力深化妇联组织建设改革，加强与周边国家妇女和妇女组织的交流合作，以实干笃行诠释巾帼担当，让时代芳华

在履职尽责中熠熠生辉。

全国三八红旗手、省女企业家协会会长张梅表示，习近平主席的主旨讲话，为全球妇女事业发展指明方向。长期以来，云南许多优秀的女性企业家在各自的领域拼搏奋斗，为当地经济社会发展作出了重要贡献。主旨讲话中提出的4点建议，让协会的女性企业家深受鼓舞。协会将充分发挥平台作用，帮助女企业家们把握新一轮科技革命和产业变革机遇，以科技创新赋能企业发展，让更多的女性在高质量发展中人生出彩、梦想成真，展现巾帼力量。

“要完善制度和法律，推出更多可感可及的政策举措；中国孕产妇死亡率比1995年下降近80%，妇幼健康核心指标位居全球中高收入国家前列……”省第一人民医院妇科主任吴晓梅表示，“习近平主席的主旨讲话，让我们更加明确了医务工作者的责任与使命，将立足岗位，

持续关注女性宫颈病变早诊早治，不断完善全省妇科疾病诊疗的质控体系及质控标准的制定，参与构建更加全面的妇科诊疗体系，提供优质高效的妇科医疗服务，为妇女群众的健康保驾护航。”

“扎根高等教育30年，我真切感受到时代为女性教育工作者搭建的广阔舞台，从拳打国家一流课程、组建辐射全国的虚拟教研室，到获评全国模范教师，每一份成绩都印证着女性在教育事业中的担当与价值。”全国模范教师、昆明理工大学信息工程与自动化学院教授方娟娟表示，将立足教学岗位，持续推进教育数字化改革，深化AI赋能教育研究，搭建交流平台分享经验，推动区域教育协同发展；带动更多女性教育工作者发光发热，共同书写妇女事业与教育事业同频共振的新篇章。

习近平主席主旨讲话中提到“中国妇女事业取得历史性成就”，让云南速瑞

物流有限公司女员工王宇备受鼓舞。她介绍，公司始终坚持平等用工原则，对女员工的权益保护十分到位，尤其关照孕产期、哺乳期的女员工，组织免费体检、“两癌”筛查等活动，切实关心女员工的健康。此外，公司还通过举办金秋助学、夏令营等活动，关爱职工子女，让员工感受到了全方位的关怀。

妇女事业蓬勃发展，成就鼓舞人心。现代化新征程大潮奔涌，美好前景催人奋进。

“将全球妇女峰会达成的国际共识转化为扎根地方的具体实践，是时代赋予我们的重要使命，也是推动妇女事业发展的关键一环。”芒市妇联主席余木铃表示，将实施好“巾帼向党、巧手赋能、暖心守护、以爱润家、提质增效”等行动，持续在思想引领、组织建设、关爱维权、妇女发展上下功夫；

下转第三版

## 省政协重点提案办理面商会强调把协商民主贯彻到政府工作全过程各方面 王予波参加并讲话 刘晓凯主持

本报讯(记者 张寅 张潇予)10月13日，省委副书记、省长王予波率队到省政协机关，就领办的重点提案开展面商，强调要深学细悟笃行习近平新时代中国特色社会主义思想，自觉接受民主监督，提高提案办理质效，为高质量发展凝聚智慧力量。

省政协主席刘晓凯主持面商会。全面加强固体废物综合治理，是今年省政协交由政府系统办理的10件重点提案之一。省生态环境厅等部门汇报办理情况，省政协委员兰骏发言。

王予波指出，今年以来，我省坚持减量化、资源化、无害化，推动固废处置“六大行动”取得积极进展，得到国家部委充分肯定。要以对历史、人民、子孙后代负责的精神，持续抓好各项工作，筑牢我国西南生态安全屏障。要紧盯产生环节，突出磷石膏综合治理等重点，抓好源头减量。要紧盯收集环节，加强生活垃圾、建筑垃圾、工业固废等分类收集处理。要紧盯存运环节，规范有序管控，避免二次污染。要紧盯

利用环节，提升固废、有机废弃物等资源化水平，更好变废为宝。要紧盯处置环节，汇聚政府、企业、社会各方合力，全面筑牢污染防治防线。

王予波表示，协商民主是全过程人民民主的重要组成部分，办好政协提案是政府的法定职责。各级政府要把协商民主贯彻到工作全过程各方面，主要领导要带头办理提案，把领办的过程作为促办的过程、抓工作落实的过程。希望省政协一如既往地支持政府工作，继续为全省发展建言献策、集思广益、献良方。

刘晓凯表示，省政府高度重视政协工作和政协提案工作，示范引领我省提案工作提质增效。省政协将继续强化沟通联系、组织协调，推动提案办出实效。政协各参加单位和广大政协委员要持续关注我省固体废物综合治理，提出更多有参考价值的意见建议，为深化生态文明排头兵建设贡献智慧力量。

王刚副、赵金、张宽寿、姜山、张荣明出席会议。省级有关部门单位负责同志参加。

## 我省坚持高标准严举措推动平安云南法治云南建设 以高水平安全保障高质量发展

本报讯(记者 邓清文)10月13日，省政府新闻办举行云南省高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会平安云南法治云南建设专场。省委政法委、省高级人民法院、省人民检察院、省公安厅、省司法厅有关负责人介绍“十四五”期间平安云南、法治云南建设取得的进展和成效，并回答记者提问。

“十四五”期间，全省政法机关聚焦影响国家安全、社会稳定、人民安宁的突出问题，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，系统推进社会治理法治化、智能化、专业化，努力实现高质量发展与高水平安全动态平衡、良性互动。5年来，全省社会治安环境持续净化，重大矛盾风险有效防控，法治化营商环境不断优化，边疆民族地区治理体系不断健全，群众安全感综合满意度连创历史新高，从2020年的95.57%提升到2024年的97.25%，法治建设群众综合满

意度连续5年保持在97%以上。

为筑牢西南安全屏障，我省持续打造强边固防升级版，在110个边境乡(镇)成立边防委及其办公室，坚持“五级书记抓边防”和“五级段长守边境”，党政军警民合力强边固防工作格局不断深化巩固。扎实开展打击治理涉网电诈专项行动，依法打击犯罪，深化跨境执法合作，临我边境缅北地区规模化电诈园区被全部铲除，偷渡、走私、贩毒、跨境赌博等跨境违法犯罪高发态势得到有效遏制，确保了边疆稳固安宁。

在深化社会治理中，坚持和发展新时代“枫桥经验”云南实践，扎实推进县、乡、村三级综治中心规范化建设，实现网格化服务管理全域覆盖，推动矛盾纠纷“一站式受理、一揽子调处、全链条解决”。近5年，全省矛盾纠纷调处化解率持续保持在80%以上，大量风险隐患化解于未发、消弭于萌芽，纵深推进常态化扫黑除恶斗争，打掉涉黑组织28个、涉恶犯罪集团和团伙164个，查处涉黑涉

恶腐败和“保护伞”案件838件，人民群众对扫黑除恶专项斗争满意度连续4年超过97%；严厉打击突出违法犯罪，全省刑事案件立案数从2020年的25.2万余起降至2024年的16.4万余起，命案发案数下降58.46%。

围绕持续优化法治环境，我省深入实施法治云南、法治政府、法治社会建设“一规划两纲要”，生态领域立法占比超三分之一，民族工作法规数量位居全国前列，成功创建全国法治政府建设示范地区2个，命名省级示范县(市、区)20个、示范项目10个。

下转第三版

### 决胜“十四五” 迈上新台阶

观云南 知天下

扫码下载客户端